

З ІСТОРІОГРАФІЧНОЇ СПАДЩИНИ

КРАТКОЕ ТОПОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ НОВГОРОДСКОГО СЕВЕРСКОГО НАМЕСТИЧЕСТВА 1787 ГОДА

(Підготовка до друку і передмова Олександра Коваленка
та Ірини Петриченко)

У другій половині XVIII ст. у рамках загального процесу перетворення історичних знань в науку в Україні розпочалося цілеспрямоване вивчення місцевої історії. Становлення історичного краєзнавства як наукової дисципліни на терені Чернігово-Сіверщини було пов'язане з іменем Опанаса Филимоновича Шафонського (1740—1811). Його ґрунтовна праця «Черніговского наместничества топографическое описание», видана 1851 р. заходами головної Київської археографічної комісії М. Судієнка, стала помітним явищем в українській історіографії. Дослідники не обійшли своєю увагою небуденну постать і доробок О. Шафонського. Вони зібрали докази факти про його життя та діяльність, охарактеризували джерельну базу краєзнавчих студій О. Шафонського. Водночас деякі аспекти його біографії і досі залишаються нез'ясованими. Так, нещодавно на сторінках «Сіверянського літопису» побачило світ «Сокращенное историческое описание Черниговской губернии вообще и всякого города особо» 1787 р., що являє собою стислий конспект «Черніговского наместничества топографического описания» О. Шафонського.² І хоча рукопис пам'ятки позбавлений будь-яких згадок про автора, ймовірно, що його скомпонував сам О. Шафонський. Варто пригадати також, що деято з дослідників вважав О. Шафонського автором анонімних «Замечаний, до Малої Росії принадлежащих», видрукованих 1848 р. О. Бодянським.³ Крім того, з поля зору фахівців випало «Краткое топографическое описание Новгородского Северского наместничества» 1787 р., яке, правдоподібно, належало перу О. Шафонського.

Цю пам'ятку було оприлюднено 1851 р. на шпальтах неофіційної частини «Черніговских губернских ведомостей», що давно вже стали бібліографічною рідкістю.⁴ У невеличкій передмові до публікації, зокрема, зазначалося, що рукопис О. Шафонського «редакции... случилось приобрести по смерти сына его, Григория Афанасьевича». (Принадло зауважимо, що згодом ще один список пам'ятки — щоправда, без зазначення прізвища автора — було виявлено у Військово-Ученому архіві Головного штабу в Санкт-Петербурзі).⁵ Якщо публікатою з редакції «Черніговских губернских ведомостей» справді мали у своєму розпорядженні «посмертную рукопись», підписану О. Шафонським, а не видали бажане за дійсне, мусимо переглянути поширене уявлення про краєзнавчий доробок ученого, який ототожнювався виключно з «Черніговского наместничества топографическим описанием».

Либонь, «Краткое топографическое описание Новгородского Северского наместничества» було підготовлено на вимогу генерал-губернатора Лівобережної України П. Рум'янцева, який восени 1786 р. зажадав термінового упорядкування скорочених історико-статистичних описів намісництв у зв'язку із запланованою поїздкою імператриці Катерини II в Україну та Крим. Це, зрештою, зумовило і обсяг рукопису, і стиль викладу матеріалу: упорядник мав дуже стисло схарактеризувати природні умови, соціальний склад населення, господарське життя краю. Пам'ятка містить також деякі відомості з історії найбільших населених пунктів, насамперед повітових міст. Причому, за браком місця і автентичних джерел автор обійшов стороною суперечливі твердження своїх попередників з цього приводу: «Поелику повествования их несогласны между собой, то и оставляется спор для их разрешения другим».

Пам'ятку написано російською мовою, однак у тексті часто чуто трапляються українізми. Очевидно, редакція «Черниговских губернских ведомостей» мала справу з чорновим примірником опису — у деяких розділах не проставлено дані про кількість населення, наприкінці кожного розділу в рукопису було залишено кілька чистих аркушів. «Краткое топографическое описание Новгородского Северского наместничества» 1787 р. подається за першодруком із збереженням усіх фонетичних та стилістичних особливостей. Археографічне опрацювання здійснено на підставі правил передачі тексту кириличних документів XVI—XVIII ст. популярним методом.⁶

Джерела та література

1 Шафонский А. Ф. Черниговского наместничества топографическое описание с кратким географическим и историческим описанием Малой России, из частей коей оное наместничество составлено. — К., 1851.

2 «Сокращенное историческое описание Черниговской губернии вообще и всякого города особо» 1787 р. // Сіверянський літопис. — 1995. — № 2. — С. 82—95.

3 Бережков М. Н., Шафонский А. Ф. и его труд «Черниговского наместничества топографическое описание» (Заметки к истории Черниговской губернии и Малороссии вообще). — Нежин, 1910. — С. 115, 120.

4 Черниговские губернские ведомости. — 1851. — Часть неофициальная. — №№ 45—47.

5 Бережков М. Н. Вказ. праця. — С. 97—98.

6 Див.: Страшко В. Правила передачі тексту кириличних документів XVI—XVIII ст. дипломатичним і популярним методами та рекомендації для застосування цих правил у виданнях наукового і науково-популярного типів: Проект. — К., 1992.

Краткое топографическое описание Новгородского Северского наместничества 1787 года.

Новгородское Северское наместничество.

Новгородское Северское наместничество разделяется на 11 уездов: на Новгородской Северской, Стародубовской, Глуховской, Кролевецкой, Погарской, Мглинской, Конотопской, Сосницкой, Коропской, Новоместской и Сурожской.

1.

Новгородской Северской уезд.

В нем город Новгород Северский, от которого и наместничество имеет свое название; от Санктпетербурга 1270 верст, от Москвы 540, от наместнических соседственных городов: от Харкова 400, от Курска 300, от Чернигова 170, от Могилева 600, от Смоленска 800, от Орла 236; при реке Десне, на нагорной стороне по течению, окружается с одной стороны рекою Десною, при которой луга, доставляющие немалое количество сена, леса почти все истреблены, в коих однак остались бортовые деревья с пчелами, с другой стороны хлебопахатными полями и рвами, от внешней воды произшедшими; местное положение сего города от Десны гористое, внутри города разделяется горами и рвами, от внешней воды поделавшимися; окружность города около 10 верст, длина 2 версты, а ширина более полуторы версты, разделяется на 6 частей, из коих 1). Кляшторная, где во время Польского владения был Польской кляштор или монастырь; 2). Завальская; 3). Жган; 4). Новобарканская; 5). Заручей; 6). Сухомлынская; Во второй Завальской части помещены деревянные корпусы для правительства, где и дом Генерал Губернаторской, от которого в недальнем разстоянии находится монастырь, каменною оградою обнесенный в 1680 году иждивением архимандрита Лёжайского, в коем 3 церкви каменные и почти все строение каменное же, положение свое имеет на высокой горе, над рекою, с восточной стороны в конце города; приятный его вид привлекает зрение; начало свое получил в 1033 году по велению князя Мстислава Владымеровича Тмутараканского, по причине одержанной им победы над князем Киевским Ярославом, а как в сражении много ему пособляли жители города, то он в память их храбрости назвал сей город княжеством, в течении времени от построения сего монастыря был он разорен под предводительством Батия Кримскими Татарами, в 1552, но опять возобновлен 1620 года каштеляном Минским и старостою Новгорода Северского Пасочинским. В сие время были в сем монастыре Доминиканы, которые печатали книги на Польском языке, также печатались книги на том же языке и во время пребывания в сем монастыре архиепископа Лазаря Барановича; в 1678 году, когда переведен Архиепископ Баранович в Чернигов, то и типография туда же перенесена; при открытии же в Малой России наместничества 1782 году, когда Новгород Северский сде-

лан губернским городом, то при назначении Новгородской Северской Епархии начал пребывание свое иметь в оном монастыре Епископ, при коем учреждена Семинария на казенном иждивении, для обучения Латынскому языку.

Герб сего города: в зеленом поле часть стены городской с воротами, над которыми башня с звездою, а по сторонам копье и сабля золотые; пожалован в 1783 году.

Историки говорят, что сей город начало свое получил в 340 году, и рассказывают о разных переменах сего города, но поелику повествования их не согласованы между собою, то и оставляется спор их для разрешения другим, а здесь продолжается повесть с 1654 года, в котором году Богдан Хмельницкий объявил свое подданство Российскому ЦАРЮ АЛЕКСЕЮ МИХАЙЛОВИЧУ, и в том же году Февраля 17 последовали настоящие договоры между Хмельницким и Россиею; но при всем этом сей город оставался за Польшею по уверению Польских историков. В 1686 году, когда ГОСУДАРЬ ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ и ПЕТР ПЕРВЫЙ с Польским Королем Яном Собецким заключили мир Мая 16, то Польше досталась вся Белоруссия, а России с прочими местами сей город, в которой и присланы были для правления из Москвы воеводы, послы которых учреждены были Полковые города и Сотенные, в каком числе и сей город, по учреждению тогдашнему, сделан Сотенным городом. Когда Шведский Король Карл XII имел с Россиею войну, то и сей город выдержал от него осаду, пред которым временем ИМПЕРАТОР Петр Великий имел в сем городе квартиру, которого дому и ныне остатки есть, в 1758 году. Бывший Гетман Граф Кирилла Григорьевич Разумовский, возобновил Универсалом в сем городе Магистрат; по открытии же в Малой России наместничества, учреждено в сем городе Губернское Правление. В сем городе древностию своею достойны примечания две церкви: 1) каменная на имя Успения Пресвятой Богородицы, заложена в 988 году, при великом князе Владымере, 2) деревянная Николая Чудотворца, заложена в 1086 году, при Киевском князе Владымере Мономахе; также крепость с земляного валу, остатки которой и теперь находятся, и каковы в ней были крепостные ворота, то и по сие время при названиях своих существуют несмотря на то, что едва только знаки ворот остались; из сей самой крепости был сделан подземный ход к реке Десне, и когда в 1708 году Карл XII, Шведский король, был под сим городом с своею армию, то сия крепость послужила жителям защитою; приходов в сем городе 7, в оных церквей: 3 каменных, 5 деревянных, и на двух кладбищах по одной церкви; священно и церковно-служителей 27; разного состояния людей считается 2376 мужского полу, а женска 2266; домов жилых 687. Купечество и мещанство в городе незажиточное и хотя имеют и торги, но оные не заслуживают примечания, исключая то, что некоторые с них торгуют лесом сосновым, липовым, частию и дубовым, доставляемым по реке Десне в плотах, которой они обращая перепилкою в доски и шелевки, также дерут сосновую дрань, и продают во многие Малороссийские места и в Курское наместничество.

А сверх того отправляют из сего города рекою Десною на байдаках или барках немалое количество извести в разные города Черниговской и Киевской губерний, даже и в Кременчуг, которую выжигают с меловых гор, положение свое имеющих при реке Десне, как в самом городе, так и в недальнем разстоянии от оного. Ведут торг и диким камнем, получаемым также из гор, при реке Десне находящихся, которой способен единственно на фундамент каменных строений.

Климат и грунт земли сего города благоприятствуют плодовитым деревьям, и потому в нем бывает при урожаи великое изобилие плодов.

Уезд Новгородской Северской граничит с уездами Кролевецким, Короповским, Сосницким, Новоместским, Стародубовским и Погарским. Материк земли по большой части серый, а в некоторых местах черной и песчаной, почему и плодородие бывает умеренное; жители сего уезда обширных лесов не имеют, но в оном недостатку нет, потому что оной получают рекою Десною из Брянских лесов. Рек и речек 15. Приходов 54. Священно и церковно-служителей 179, у них детей 230. Помещичьих домов и владельцев 34. Вообще слобод, сел и деревень 115. В сем уезде вообще всех, как-то: козаков, владельческих великороссийских крестьян, колонистов, цыган, бобровников и приписных к дворцу козаков, коронных и разночинцов, мужска полу, по последней ревизии 31015. Заводов, на которых известку выжигают, в сем уезде 20. Пильная мельница 1, мучных 99.

В сем уезде местечко Понорница одно, сел 3: 1-е Орловка; 2. Машев; 3. Шептаки; в местечке Понорница в году бывает два раза ярмарка, в селе Орловка два раза, в селе Машев тоже два раза, в селе Шептаках один раз; жители сих местечек ничем себя не отличают от прочих жителей сего уезда, кроме колонистов оных иманисты (?) исповедания кальвинского, жительствующих в сем уезде, — владения Его Сиятельства Графа Петра Александровича Румянцова-Задунайского, в селе Вишеньках, которые делают стенные часы, медную и железную посуду, также и каменную, к домашнему употреблению весьма нужную, довольно изрядным мастерством, и продают небольшими столовыми сервизами, есть у них также ткацкая фабрика, на которой отменно ткут тонкия полотна.

Уезд Стародубовский.

В нем город Стародуб от Новгорода Северского в 76 верстах, лежит при речках Бабенцу, Ланковки и Бычку; о начале его неизвестно, а пишут, что с начала населили сей город Радими, от имени князя их и вождя Радима, прибывшего от моря Черного с князем, основателем города Киева; и до открытия в Малой России наместничества был он полковым городом; разделяется оной на две части и три предместия.

Герб сего города старой дуб в серебряном поле, пожалован сей герб в 1783 году. Обивательских домов 1128, лавок 154, заводов 27, между которыми два литейных, на которых лют колокола, 19 кожевых, свечных 2, канатных 4. Церквей 18, из коих 8 каменных. Приходов в сем городе 16, при них священно и церковно-служителей с их детьми, мужеска полу 136 душ. Жителей в сем городе считается мужеска полу 3060. Купечество сего города изрядной торг ведет пенькою с Рыгою, а впрочем и красным товаром, но небольшим количеством. Ярмонки в нем бывают в год два раза. Уезд граничит с уездами — Мглинским, Погарским, Новгородским Северским, местах серой и иловатой, смешанной с черноземом, почему и плодородие бывает Новоместским и Суражским. Материк земли по большей части песчаной, а в иных умеренное; жители сего уезда как в лесах, так в пашенной земле и сенокосах имеют недостаток. В сем уезде рек и речек 79. Приходов 94. При них священно и церковно-служителей 377, у них детей 327. Селений в сем уезде 235. Помещичьих домов 92, владельцев 182. Между прочими селениями сего уезда отличают себя две слободы раскольничьи Воронок и Слионка относительно торгов, которой простирается в первой до 148450, а во второй до 39800 руб. Во всем сем уезде вообще купцов, мещан, козаков, казенных владельческих крестьян мужеска полу по последней ревизии 30214. Водяных мельниц 138, ветряных по образцу галанских 4.

Уезд Глуховской.

В нем город Глухов, от Новгорода Северского в 60 верстах, при реке Есмани, окружается со всех сторон распашным полем, разделяется на 5 частей. Между сего города зданиями отменно был выстроен каменной дом о трех этажах с расположением в каждом по 80 покоев, в котором по имянному ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указу, в 26 день Октября 1781 года состоявшему, помещены были Малороссийская Коллегия, Генеральный Суд, Генеральная Малороссийская Архива, также и все в оном городу по Высочайшему о управлении губерний изданному учреждению принадлежащая присутственные места, а затем оставшееся отдано в Приказ Общественного Призрения; но когда 1784 года был в сем городе сильной пожар, то сдание сие поврежденным осталось.. Герб сего города щит, разделенный на 4 части, из них в синем поле две золотые булавы, в зеленом поле точеный золотой постамент, в серебряном поле красное знамя с государственным российским гербом, в золотом поле на красном деревке бунчук; пожалован 1783 года.

О начале города неизвестно, но известно, что он 1152 года взят был Половцами, пришедшими на помощь князю Юрию Дмитриевичу; сей город был пребыванием бывших Малороссийских Гетманов, почему и назывался главным в Малой России городом. Церквей в городе каменных 9, деревянных 3, священно и церковно-служителей с их детьми мужеска полу 94, женска 105 душ. Жителей всех вообще 3093 мужеска полу, женска 3295; а сверх оных находится в сем городе при штабе офицер гарнизонных солдат 739 человек, да штатной команды при одном обер офицере нижних чинов 33. Купечество незажиточное и сверх торгу мелочным красным товаром торгуют в немалом количестве хлебом и горячим вином.

Граничит Глуховский уезд Курского наместничества с Рыльским и Путивльским уездами; Новгородского Северского наместничества с Кролевецким, Погарским; Орловского наместничества с Севским уездом; во всем сем уезди материк земли песчаной; жители сего уезда в лесе, пашенной земли и сенокосах недостатку не имеют. Река 1, Ивот, а речек 21. Монастырь в сем уезде один, по названию Петровский; в нем строение почти все каменное; начальник в нем Архимандрит. Приходов во всем уезде 70; приходских священников 83; у них детей мужеска и женска полу 263, diáконов 12, детей их обоего полу 20 душ; церковно-служителей 68; мужеска и женска полу у них детей 159. Во всем уезде селений 187; помещичьих домов 102; владельцев 85; сел 60; деревень 127. Жителей всех вообще козаков выборных, подпомощников, козачьих подсоседков, слуг и работников казенного ведомства, людей монастырских что нине казенных, владельческих подданных, владельческих подсоседков, слуг и работников, цыган, отставных бывших в регулярной службе нижних чинов и солдат служащих нижних Малороссийских чинов, отставных малороссийских нижних чинов, священно и церковно-служителей, в Богодельнях нищих по последней ревизии мужеска 29512. Мучных мельниц 116.

В уезде Глуховском одно только село Погошки достойно примечания по имеющейся в оном глини, за которую даже из Петербурга приезжают для фарфорового завода.

Уезд Кролевецкий.

В нем город Кролевец, при реке Свидне, от Новгорода Северского в 64 верстах, окружается рекою Свиднею, небольшими горами, пашенным полем и березовыми рощами. Разделяется на 11 частей. Герб сего города в синем поле Архангел Михаил, в одежде воина стоящий на черном змее, держащий в одной руке обнаженный меч, а в другой золотые весы, пожалован 1783 года.

Начало свое получил 1601 года, а 1646 года Король Польский Ян Казимир указал выстроить в нем крепость и назвал его Кролевцом, с тем чтобы купечество Малороссийское соединить вместе с Шлезией для способности торгов; а как сей город от украинских Великороссийских и Белорусских мест не в дальнем разстоянии, то ИМПЕРАТОР ПЕТР II, усмотря сие учреждение полезным, подтвердил грамотою 1728 года быть ярмонки 14 Сентября. Во время Польского владения, в крепости, по указу короля Казимира был выстроен каменной погреб для хранения в нем расправных книг, по которым судили мещанство и в цеху находящихся мастеровых людей; остатки сего погреба и ныне находятся. Лавок в сем городе 99, единственно для найму выстроенных во время бывшего многолюдного ярмонка 14 Сентября. Приходов в сем городе 5, церквей 2 каменных, а 3 деревянных, при них священно и церковно-служителей 28; купечество в сем городе незажиточное; а всех в оном жителей считается 2348 душ; домов жилых 778. Кролевецкий уезд граничит с Новгородским Северским, Погарским, Глуховским, Конотопским и с Короповским. Материк земли в сем уезде по большей части черной, а в редких местах глинистой и песчаной; плодородие бывает довольно, жители сего уезда ни в лесах, ни в пашенном поле и в сенокосах недостатку не имеют. Рек 2, Десна и Сейм, речек 12. Монастырь Гамалеевский 1, которой обнесен каменною стеной, строение в нем все почти каменное; приходов в сем уезде 47, при них священно и церковно-служителей 155, детей у них 778; сел и деревень 100, дворянских домов 42; по последней 1782 года ревизии во всем уезде всех вообще 30279.

В сем уезде пороховой казенной завод при речке Шостке 1, мельниц ветряных 50, водяных 94.

Местечко Ворониж одно, в котором бывает в году три раза ярмонка, жители сего местечка ничем себя от прочих жителей сего уезда не отличают.

Уезд Погарской.

В нем уездный город Погар, от наместнического города Новгорода Северского 63 версты, при реке Судости.

Герб сего города в голубом поле крест, под крестом продолговатой камень, имеющий четыре угла; пожалован 1783 года.

О начале сего города неизвестно, а пишут историки, что он прежде именовался Радигощ или Радомля, Погаром же переименован как Литовский войска весь его до основания разорили и вижги, но когда сей город в 1535 году был под Россиею, то начальствовал в сем городе наместник Матвей Лыков, которой от осады Литовских войск во время Жигмунта Короля взаперти города сгорел; после сего сей город был под Польским владением и принадлежал к Новгороду Северскому. Когда Малая Россия присоединена к России, то распределены были поветовые города на Полки, тогда сей город достался в ведомство Стародубовского полку, в коем учреждено Сотенное Правление и грамотою особо был в сем городе учрежден Магистрат, который и при учреждении уезда остался. Домов обивательских 778, лавок 77; приходов 4, при них священно и церковно-служителей 27; жителей в сем городе мужеска полу 2186 душ; купечество и мещанство незажиточное, ведет одинак торгу в превосходстве конопляным маслом, пенькою и веревками; ярмонка в Декабре месяце бывает довольно многолюдная, на которую приезжают из Великороссийских городов с разными товарами. Уезд сей граничит Новгородского Северского наместничества с Глуховским, Кролевецким, Новгородским Северским, Стародубовским и Мглинским да Орловского наместничества с Трубчевским и Севским; во всем сем уезде материк земли местами черноземной, а местами глинистой и серой, почему и урожай бывает весьма посредственной; в некоторых местах сего уезда есть леса к строению годные, а в некоторых с нуждою получаются для домашних надобностей; в сем уезде 1 река Судость, которая вытекает из Мглинского уезда и впадает в Десну, речек 2; приходов 83, священно и церковно-служителей 248, у них детей мужеска полу 309 душ; селений 168, владельческих домов 95, разночинцов 56, сел 74, деревень 94; по последней 1782 года ревизии всех вообще мужеска пола 35269; маслобойня водою действуемая 1, мучных мельниц 121. В уезде Погарском местечко Средина Буда, в которой учреждена Ратуша. Жители оной упражняются в купечестве и почти всяк курят вино; в ней бывает каждого года ярмонка один раз, на которой собрание народа немалое бывает.

Уезд Мглинской.

В нем город Мглин, в 142 верстах от Новгорода Северского, при реке Судинке, по течению ея на правой стороне, разделяется на 7 частей.

Герб сего города в зеленом поле три соединенные золотые башни и из них одна средняя с воротами, пожалован в 1783 году.

О начале города неизвестно, но в 1635 году во время Польского владения был сей город под уездом Стародубовским воеводства Киевского и в нем была Ратуша, тогда же Гетман Хмельницкий от Польши отложился, то и сей город с ним вместе пришел в подданство России.

Домов в сем городе 609, лавок 14, приходов в нем 4, церквей 5, священно и церковно-служителей 26; всех жителей вообще в сем городе мужеска полу 1909 душ, купечество незажиточное и большою частию торгуют пенькою, конопляным маслом и табаком.

Мглинский уезд граничит с наместничествами Смоленским, Орловским, а с уездами Новгородской Северской губернии Погарским, Стародубовским и Суражским; материк земли глинястой, а местами серой и песчаной, плодородие земли весьма умеренное, жители сего уезда в лесе недостатку не имеют, но в пашенной земле и сенокосах узнают недостаток. Больших рек в сем уезде 2, Ипуть и Судость, а малых 11. Приходов в сем уезде 51; священно и церковно-служителей 301, у них детей 311; помещичьих домов 43, сел 43, деревень 152; по последней 1782 года ревизии жителей порознь разночинцов мужеска — женска —, козаков выборных мужеска — женска —, подпомощников мужеска полу —, женска —, стрельцов и коронных обывателей мужеска полу —, женска —, послполитых владельческих подданных, разночинческих и козачьих подсоседков мужеска —, женска —, а всех вообще мужеска полу 29184 души, женска —; мучных мельниц 134, сукновалень 25. Жители сего уезда частию упражняются в хлебопашестве, а зимним временем конопляное семя перебивают на масло; около лесов живущий делают рогожи и деревянную посуду.

В сем уезде местечко Почеп — одно, принадлежащее Графу Кириле Григорьевичу Разумовскому, которое отличается его домом, великолепно выстроенным, также и все domi в оном местечке выстроены от прочих селений гораздо лучшим порядком; жители сего местечка почти все упражняются в торговле пенькою и конопляным маслом.

Уезд Конотопский.

В нем город Конотоп, от Новгорода Северска в 115 верстах, лежит между речками Езучки и Конотопа, окружается с одной стороны низменными местами и небольшими лесами, а с трех сторон распашным полем, разделяется на 4 части; присутственные места помещены в первой части, называемой Меская Красногорская; герб его в красном поле золотой крест, внизу оного серебраная рогатая луна, вверху шестиугольная звезда; пожалован в 1783 году.

В записках Польских находится, что сей город до 1635 года заложил один Польский выходец Подкова, и тогда он назывался Новоселицею; когда же 1640 года построена в сем городе регулярная крепость Польским Князем Пясочинским и обнесена полисадником, то и переименован сей город Конотопом по речке Конотопки, и сие название осталось даже до сего времени. Приходов в сем городе 7, при них священно и церковно-служителей 31, церквей 7, из коих одна каменная; домов женска 147, у них детей мужеска полу 172, женска 178 душ; в сем уезде помещичьих зажиточное; промысл жителей в превосходстве овчинными нагольными шубами, табаком и рогатым скотом.

Конотопский уезд граничит с уездами Курского наместничества с Путивльским уездом, Харьковского с Недригайловским, Черниговского с Роменским, Новгородского Северского с Короповским и Кролевецким. В сем уезде материк земли находится черноземной, глинястой, а отчасти песчаной, плодородие бывает изобильное.

Распашным полем и сенокосами сей уезд изобилует, но лесов посредственno. Рек в сем уезде 2 — Сейм и Сула, а речек 52; сего уезда, между дачами Хмелева, Будок и деревни Басовки, есть в лесу земляной вал с башнями, но по какому случаю сие укрепление было сделано — неизвестно. Приходов 41, церквей толикое же число, священно и церковно-служителей статных и застатных мужеска полу 159, женска 147, у них детей мужеска полу 172, женска 178 душ; в сем уезде помещичьих домов 60, владельцев 53, сел 28, слобод и деревень 8, хуторов 388. По последней ревизии владельческих и разночинческих послполитых подсоседков —, женска —, крепостных Великороссийских, в Богодельнях нищих, всех вообще мужеска полу 35297. Мучных мельниц, при которых есть толчей и сукновальни, 198; местечек в сем уезде три: 1. Смелое; 2. Константинов; 3. Хмелиов; в них бывают каждого года ярмонки, в Смелом четыре раза, в Константинове три раза, в Хмелиове один раз, а в прочем в себе ничего примечания достойного не имеют.

Уезд Сосницкий.

В нем город Сосница от Новгорода Северского 73 версты, на правой стороне реки Убеды, разделяется на 6 частей. Герб его сосна, на сосне золотой улей и вокруг золотые пчелы, а на ону для добычи меду взлазит черный медведь, сей герб пожалован 1783 года. О начале его неизвестно, но в течении Польского владения, под Малою Россиею были в нем разные Польские начальники, и он был уезду Новгородского, а воеводства Черниговского; по присоединении Малой России к России, город сей был возобновлен крепостным строением, а в 1666 году управляем был сей город, по случаю некоторых замешательств, присланным из Москвы воеводою, 1698 года даны было сему городу льготы на 10 лет, а когда в нем учреждено было Сотенное Правление, то в сем состоянии находился он до открытия в Малой России наместничества. Домов в сем городе 575; жителей всех мужеска полу 2004 души; лавок 34; приходов 7; священно и церковно-служителей 26; церквей каменных 2, деревянных 5; купечество не зажиточное; ярмонков в году бывает 3. Уезд Сосницкий граничит с Новгородским Северским, Короповским, Новоместским, Черниговской губернией с Березинским и Городницким. В сем уезде материк земли вообще серой, плодородие умеренное, рек в нем 10, как-то: Десна, Снов, Убедь, Мена, Дягова, Бреч, Турец, Скот, Ревна, Хребетна; приходов в сем уезде 35; священно и церковно-служителей 135, у них детей мужеска полу 61, женска 42 души; селений 94, помещичьих домов 2; владельческих 34. По последней ревизии во всем уезде вообще мужеска полу 30408, душ женска —; в сем уезде мельниц мучных довольно. Местечко Мена, в котором каждого года бывает два раза ярмонка.

Уезд Короповской.

В нем город Короп, от Новгорода Северского в 70 верстах, селение сего города расположено по обеим сторонам реки Коропа, окружается он с двух сторон песчаными местами, с третьей пашенным полем, а с четвертой сенокосными лугами; разделяется на две части. Герб сего города в голубом поле серебряной карась и над ним золотая корона, пожалован 1783 года.

О начале сего города неизвестно, а повествуют, что сын Юрий Гетмана Хмельницкого приумножил жителей сего города поселением Волохов, которых он с собою из Валахии привел. Сей город 1705 года был отдан Светлейшему Князю Меншикову, а 1708 года Гетману Скоропадскому, а по Гетмане Скоропадскому отдан был 1728 года на содержание Генеральной Малороссийской артиллерии. В 1746 году учреждено было Сотенное Правление, а 1782 году переименован сей город к счастию жителей уездным городом. Приходов в нем 7; церквей то же число, из коих две каменные; священно и церковно-служителей 19. Всех вообще жителей в сем городе 2400 душ мужеска полу; домов жилых 100; торгуют в малом количестве красными товарами, а прочие жители промышляют выцеживанием горячего вина. Ярмонков бывает в нем 5, которые продолжаются не более трех дней, собираются на ония из окольных селений. Уезд Коропской граничит с Новгородским Северским, Сосницким, Кролевецким, Конотопским, Черниговского наместничества с Борзенским и Березинским. Материк земли сего уезда черной, плодородие умеренное, лесов в нем немного, пашенного поля и сенокосов довольно; озер в сем уезде 51, кои приурочиваются реками Десною и Сеймом, во всех почти помянутых озерах есть разная небольшая рыба; рек и речек 10, из коих 2 большие, Десна и Сейм; монастырь 1, Батуринский; приходов в сем уезде 40; при них священно и церковно-служителей с их детьми мужеска полу штатных 256; а сверх штату 55. Селений 183, помещичьих домов 3, владельцев 185. Во всем сем уезде вообще по последней ревизии мужеска полу 28288 душ:

В сем уезде фабрик партикулярных 2, из коих в 1-й делается сукно разных цветов, во 2 переделывается воск с обыкновенного на белый; мельниц мучных 50, местечек 3: 1. Батурин при реке Сейм, в нем бывает каждого года 4 раза ярмонка, отличает себя выстроенным домом Графа Кирилы Григорьевича Разумовского; 2. Новые Млины и 3. Бахмач; сии последние два весьма мало значущия местечки, при всем этом в них бывает также каждого года ярмонка, в Новых Млинах 4 раза, в Бахмаче 1 раз.

Уезд Новоместской.

Сей Уезд граничит Новгородского Северского наместничества с уездом Суражским, Стародубовским, Новгородским Северским, Черниговского наместничества с Городницким уездом, Могилевского с Белецким и Рогачевским; в длину простирается до 100, а в ширину до 50 верст. В нем уездный город Новое Место. Герб сего города в зеленом поле 6-ть золотых ульев, поставленных пирамидою один на другой и окруженные золотыми пчелами, означающие великое изобилие оными, от которых

страна сия и обогащается, пожалован 1783 года. Разстоянием от губернского города в 134 верстах; до открытия в Малой России наместничества именовался казенным селом Засухою и был подсудим Стародубского полку сотни Тапальской; при учреждении города одни записались в мещанство, а прочии остались в числе экономических крестьян. Положение свое имеет при речке Студенцу, по течению ея на левой стороне; церковь в нем одна, домов жилых 86; жителей в сем городе мужеска полу 588 душ, из коих все почти упражняются в хлебопашестве, а есть небольшое число таких, которые скучая пеньку и мед-сирец, яко главнейший продукт сего края, продают приезжим промышленникам и сами развозят для продажи в ближайшии места на торги; жители сего уезда довольноное имеют количество леса как на строение, так и на другия надобности, но в пашенной земле и в сенокосах имеют недостаток; материк земли почти во всем уезде песчаной, серой и глинястой, почему к плодородию мало способен, как разве с прилежнейшим обрабатыванием земли при знании чем ее одобрять; рек главных в нем две: 1-ая Ипуть, истекает из уезду Суражского, а впадает в Могилевского наместничества в реку Сож близ местечка Гомли, течение свое простирает по уезду Новоместскому на 30 верст; 2-ая Снов, вершина которой в сем же уезде в дачах села Замышева, впадает Черниговской губернии близ села Брусицова в реку Десну, течение свое простирает на 10 верст. Речек 45 в сем уезде; раскольничих монастырей 4, скитков их 2; приходов 51, при них священно и церковно-служителей с их детьми 367, раскольничих 4, церковно-служителей 9; селений в сем уезде 77, помещичьих домов 30, владельцев 30, раскольничих слобод 10, из коих в четырех слободах есть Ратуши, а именно в Зыбкой, Шаломах, Климовой и Лужках; владельческих слобод 3, сел 42, деревень 23; между всеми этими селениями отличаются две слободы раскольничин Зыбкая и Климова купечеством. Во всем сем уезде по последней ревизии всех вообще мужеска полу 35341. В сем уезде заводов стеклянных 7, мыловаренных 20, коженных 5, сыроятных 4, воскобойных 2, пильных мельниц 2, мучных с валушнями 79, ветряных 2, конной 1. Жители всего сего уезда упражняются в хлебопашестве, исключая раскольничих слобод, жители которых обращаются большою частию в торговых промыслах и имеют торг пенькою, медом-сырцом, конопляным маслом, воском, солью, салом, мылом, юфтою рыбью, щетиною и разными красными мелочными товарами, а некоторые из них упражняются в художествах и ремеслах, одним словом в раскольничих слободах можно найти почти всякого рода художника и ремесленника.

11.

Уезд Суражской.

Уезд Суражской граничит с Могилевскою губернею, с уездами Новгородской Северской губернии с Мглинским, Стародубовским и Новоместским; в длину простирается на 78, а в ширину на 62 версты, в нем город Сураж от наместнического города в 142 верстах. До открытия в Малой России наместничества именовался село Суражичи; лежит при реке Ипуть. Герб сего города в золотом поле куст созревшего канопля в знак изобилия сего растения, которым жители и производят торг, пожалован 1783 года. Церковь в нем одна, обивательских домов 39, лавок 4, жителей в нем щитаются 269 душ мужеска полу.

Во всем уезде жители упражняются в хлебопашестве, но большою частию занимаются в делании деревянной посуды и в произращении пеньки, которую, получая из своих огородов, продают в домах промышленникам и сами развозят по ярмаркам. Рек больших две — Ипуть и Бесед, которая вытекает из Белоруссии и протекая в сем уезде через 33 версты, потом опять впадает в реку Сож; речек 40. Приходов во всем уезде 41, при них священно и церковно-служителей 86, у них детей 125; селений в Суражском уезде 162, владельческих домов 49; владельцев 164; слобод раскольничих 4, посад 1. В одной из них слободе Клинцах учреждена Ратуша; сел 43, деревень 113. Во всем уезде по последней ревизии мужеска полу всех вообще 33671; мельниц пильных 2, а мучных 100; заводов железных 2; в сем уезди материк земли песчаной, почему урожай в хлебе почти всегда худой бывает; жители сего уезда довольноное количество имеют леса как для строения, так и на другия надобности; пашенной земли посредственно, а в сенокосах имеют недостаток, но напротив леса изобилуют разными зверьями, как-то медведями, дикими кабанами; находятся дикия козы, куницы, лисицы и другие зверы, рухлядью своею прибыль делающие.

А. Ф. Шафонский.

